

广州这个民间河长不简单！五年带动 1200 多个家庭开展假期亲子巡河

小学校长梁丽珠获“最美河湖卫士”提名

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员赵雪峰报道：8月26日，水利部、全国总工会、全国妇联三部门联合主办的第二届“寻找最美河湖卫士”主题实践活动网络投票通道正式开启。记者从广州市水务局获悉，广州市荔湾区汇龙小学党支部书记、校长梁丽珠是一名服务驷马涌（荔湾河段）的民间河长，入选了本次“最美河湖卫士”的提名。

据悉，梁丽珠两年累计为驷马涌碧道复种兰花 600 多株，兰花复花率达 80% 以上，共计 1500 多个家庭参与其中，为河岸生态共建提供了切实可行的协同渠道。



梁丽珠与民间小河长

带动 1200 多个家庭亲子巡河

驷马涌是广州一条古老的河涌，梁丽珠所在的汇龙小学就位于驷马涌边。梁丽珠通过一个党员带动一个中队、联动多个队员，做实“党员+小河长”师生课余巡河志愿服务，引领学生积极参与爱水护水行动，在真实情境中提升小河长珍惜水资源、爱护水环境的意识。

此外，她借助“党员牵队员，小手拉大手”的辐射效应，五年来共计带动 1260 名师生参与其中，先后带动了 1200 多个家庭开展假期亲子巡河，形成了 1200 余份巡河记录，协同治水的足迹遍及全国各地，影响并带动社会关注水资源保护、水环境治理、水生态修复。

2020 年春，受新冠肺炎疫情影响，学生开启居家学习模式。在这样一个特殊的时期，梁丽珠积极创新活动形式，践行绿色生活，在纪念“世界水日”和“中国水周”云主题活动中，带领党员录制“居家节水小妙招”，指导学生录制“节水我承诺”微视频，制作节水主题作品，演唱节水歌曲，以多种形式传播生态文明理念。巡河建言、水质监测、调查研究、社区宣传、文创活动、创客行动等创新探索的特色模式，都是梁丽珠给予志愿者及小河长“协同治水”的“索引”。

创新研发实施小河长课程

2020 年，梁丽珠立项了协同治水的

党建课题，在 2021 年立项了小河长课程研发的重点规划课题，通过创新生态研究开发并实施小河长课程，开展研学式治水实践，助力学生成长为河长式公民，切实推动河长制进校园、进课堂、进课程。

一方面，她融合德智体美劳五育要素开发了小河长课程，推动水岸一体的浸入式大生态研学实践，引导学生主动参与城市水环境协同治理，在“课程学习+社会实践”中收获独特的人生体验，在河长式公民的成长历练中实现德智体美劳全面发展。

另一方面，她结合小河长课程达标争岗评价体系，设置预备小河长、小河长、小河长导师三级晋阶岗位，在“竞岗、上岗、晋岗”的鲜活实践中，使水

岸一体生态共建成为全校关注、党员牵头、全员参与的可持续行动，为一批批小河长的更替和师生的社会参与提供常态化路径。至今，小河长岗位晋阶已覆盖 1260 人次，荔湾区河长办为 180 位同学颁发了民间小河长、小河长导师聘书。在小河长接续上岗的公开历练中，协同治理的教育效能进一步凸显。

为碧道复种兰花 600 多株

2015 年，梁丽珠聚焦年花减量排放问题，向街坊回收兰花类年花，利用自家阳台开展复种兰花家庭试验，连续三年取得复活复花率 100% 的试验数据，梁丽珠家阳台的兰花成了朋友圈里的“网红”。

2018 年，梁丽珠借助自己受聘为驷马涌民间河长的契机，与绿委签订公共绿地代管协议，在碧道投建半开放的“红领巾·小河长·党员生态共建科普园”，把“美居行动”扩展为“美岸行动”——与小河长共同研制年花回收意向调查问卷；每年春节后面向街坊市民回收年花；植树节期间开展复种兰花碧道创客活动；每个工作日的清晨开展主题碧道“美岸”养护行动。两年累计为驷马涌碧道复种兰花 600 多株，兰花复花率达 80% 以上，共计 1500 多个家庭参与其中，为垃圾减量及河岸生态共建提供了切实可行的协同渠道。

党建引领 群众参与 东莞垃圾分类宣传活动丰富多彩

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，东莞市城市管理和综合执法局各镇街分局纷纷主题宣传活动，通过党建引领，发挥党员和基层党组织在推行生活垃圾分类工作中的作用，以实际行动带动居民群众参与到垃圾分类工作中来。

8月26日上午，莞城生活垃圾分类办联合莞城城管分局、玉兰女子队莞城中队，组织党员志愿者、执法人员到一小区开展党员志愿者垃圾分类桶边引导宣传活动。活动现场，党员志愿者逐一向投放垃圾居民进行分类引导，分享了平日生活中垃圾分类的小技巧，着重强调目前开展“定时定点”分类投放带来的好处，引导居民正确投放垃圾。定时投放时间结束后，党员志愿者们化身垃圾分类宣传员，为小区内居民分发生活垃圾分类宣传指导手册，并详细介绍了《东莞市生活垃圾分类管理规定》的相关内容。

8月24日，厚街镇生活垃圾分类办同时组织城管分局、社区等在黄金小镇产业园区开展“垃圾分类，党员先行”主题宣传活动。活动现场，党员、志愿者、垃圾分类督导员、城管队员等通过摊位现场讲解、派发宣传资料、游戏互动、走访入户等



清溪镇城管为志愿者和小小引导员颁发证书

形式，向市民群众普及垃圾分类知识及相关法律法规，引导群众养成垃圾分类习惯，正确分类投放各类生活垃圾。同时，巧用垃圾分类小游戏，通过寓教于乐的方式，让广大人民群众对垃圾分类相关法律法规和日常分类的知识有了更加深刻直观的了解，提高大家垃圾分类知晓率、投放准确率。路过的参加张阿姨说：“这样的活动多举办、多参与是好事，垃圾分类离不开每一个人。”据统计，厚街镇此次发放宣传单、宣传册、小礼品共计 100 余份，现场解答群众咨询 80 余人次，切实提高了市民群众对垃圾分类的知晓率、认同率。

此外，8月24日下午，清溪镇垃圾分

类办还在城管大楼举行了垃圾分类优秀志愿者颁奖典礼，对暑期以来表现优异的垃圾分类志愿者以及小小引导员颁发荣誉证书和精美礼品。暑假期间，清溪城管不仅积极推进垃圾分类宣传工作，还和积极参与的志愿者、小朋友打好“配合”，切实开展宣传活动。这些志愿者和小小引导员在“看桶”“守桶”“护桶”的同时，还化身垃圾分类宣传员，对不配合垃圾分类投放的群众进行劝说和引导。清溪镇垃圾分类办相关负责人表示，希望有更多的小朋友、学生参与到垃圾分类活动中来，用小手拉着大手，带动着整个社会积极参与垃圾分类。

据介绍，清溪镇在暑假期间共开展了 25 场以进社区为主的垃圾分类志愿者活动。志愿者通过带领家长和小朋友玩趣味小游戏并派发宣传单，让志愿助力垃圾分类，让群众参与共建垃圾分类宣传氛围。

东莞市城市管理和综合执法局相关负责人表示，接下来将继续通过党建引领、群众参与的方式，推出更多的活动，营造人人皆知、广泛参与的绿色环保氛围，让群众成为垃圾分类的宣传者、践行者、受益者。

佛山禅城开展园林绿化灭蚊行动

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员周丽丹报道：8月23日，佛山市禅城区园林部门在文华-亚艺公园开展灭蚊行动。本次行动针对园建、下水道、杂物堆等重点点位进行积水清理以阻止蚊虫滋生，并出动车辆和药壶对园内草丛等蚊虫易出没场所进行消杀。

当天下午，灭蚊行动在管养区域各公园绿地、主次干道落实清理垃圾积水、组织人员消杀等环境卫生整治措施，大力开展登革热防治工作。据统计，禅城园林共开展环境卫生综合整治 259 次，累计出动人员 896 人次，专业防治人员 492 人次，病媒防治器械 290 台次，投放灭蚊药物 234.1 公斤。

除了文华公园和亚艺公园，近期，灭蚊防治区域还覆盖中山公园、亚艺公园、文华公园、青年公园、澜石公园、季华公园、季华路、佛山大道、汾江南路、岭南大道、绿景路等辖区内各公园绿地以及主次干道，消杀面积逾 96 万平方米。



化学防治

“分类+督导”“绿道+游园”“现场+直播” | 广州南沙为垃圾分类增色添彩

广东建设报讯 7月28日下午，“分类新时尚，南沙再出发”——南沙垃圾分类绿色游园活动，以“分类+督导”“绿道+游园”“现场+直播”的宣传方式在广州市南沙区蕉门公园垃圾分类宣传体验馆举行。南沙区城管局部分党员领导干部、各镇（街）垃圾分类优秀督导员、热心市民群众等参加了绿色游园活动。

活动伊始，南沙区各镇（街）11位垃圾分类宣传督导员登台亮相，现场分享督导工作中积累的宝贵工作经验，充分展示督导员精神风貌。另外，南沙区城管局还有机融合低碳生活与垃圾分类宣传，精心设计多款分类互动小游戏，由专业主播线上直播沉浸式解说，并随机采访多名参赛者，吸引上百人同步“云端”收看，为居民和观众

带来了一场生动有趣的垃圾分类教学互动。

同时，该局将国务院印发的《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》重点任务进行分解，助力做好城市垃圾分类精细化治理。接下来，南沙区将充分借鉴港、澳两地生活垃圾分类处理工作经验，多元共治，致力于打造南沙垃圾分类新模式。（建议）